

Секция «Внешняя политика стран Латинской Америки и Африки»

**Территориальный спор между Венесуэлой и Гайаной по поводу принадлежности Эссекибо в контексте эскалации международной напряженности**

**Научный руководитель – Розенталь Дмитрий Михайлович**

*Губский Александр Дмитриевич*

*Сотрудник*

Институт Латинской Америки РАН, Москва, Россия

*E-mail: adg081200@gmail.com*

Доклад посвящен анализу территориального спора между Боливарианской Республикой Венесуэла и Кооперативной Республикой Гайана по поводу принадлежности региона Эссекибо в контексте эскалации международной напряженности. Исследование направлено на определение внутренних предпосылок к эскалации давнего конфликта и выявление возможных сценариев выхода из кризисной ситуации.

Актуальность исследования обусловлена влиянием этого территориального спора на региональные и глобальные тренды развития. Вопрос принадлежности Эссекибо той или иной латиноамериканской стране вызывает интерес и ввиду того, что эта территория обладает крайне высоким экономическим потенциалом [1]. Более того, внимание к этой давней проблеме вернуло эскалация ситуации осенью 2023 г., которая произошла в рамках всеобщего роста международной напряженности.

Новизна обусловлена тем, что в исследовании предпринята попытка рассмотреть внутренние драйверы текущей эскалации территориального спора. Кроме того, дается оценка возможным сценариям развития этого конфликта, опираясь на его историю и реалии международных отношений 2024 года.

Территориальный конфликт уходит корнями в начало XIX в., когда регион Эссекибо был включен в состав колонии Британская Гвиана, против чего резко выступила Венесуэла, претендовавшая на эти земли [2]. Парижский арбитраж, состоявшийся в 1897-1899 гг., призван был урегулировать спор, однако через почти 60 лет после решения суда претензии Каракаса вновь были возобновлены [3]. В 1966 г. было достигнуто Женевское соглашение, подразумевавшее учреждение совместной гайано-венесуэльской комиссии сроком на 4 года по поиску удовлетворяющего обе стороны решения спора [5]. В этом случае самой главной проблемой является фундаментальное несоответствие позиций сторон: если Венесуэла считает, что предметом переговоров должно стать не выяснение действительности арбитража, а объем территориальных претензий, который готов удовлетворить Джорджтаун, то Гайана в принципе не рассматривает требования Боливарианской Республики обоснованными [4]. Проведенный в декабре прошлого года референдум о принадлежности Эссекибо вновь обострил отношения между двумя странами [6].

Результатом исследования стало выявление внутренних предпосылок современной эскалации территориального спора между Венесуэлой и Гайаной. Нынешнее обострение обстановки вокруг принадлежности Эссекибо связано со стремлением президента Боливарианской Республики Николаса Мадуро в преддверии президентских выборов 2024 г. заручиться народной поддержкой и добиться переизбрания на новый срок. Понимая, что рейтинги Марии Корины Мочадо, основного оппонента действующего лидера в случае ее допуска к выборам, слишком высоки, власти решили сплотить вокруг себя общество, играя на патриотических чувствах. Любые действия, направленные на решение давней внешнеполитической проблемы, могут потенциально отвлечь внимание от затяжного экономического кризиса.

В то же самое время представляется крайне маловероятным разрешение этого территориального спора в кратко- и среднесрочной перспективе. Интересы и позиции вовлеченных стран кардинально различаются: для Каракаса возвращение Эссекибо является решением исторической несправедливости, а для Джорджтауна отторжение территории поставит его существование под вопрос.

### Источники и литература

- 1) Розенталь Д.М. Территориальный спор Венесуэлы с Гайаной: эволюция подходов боливарианцев // Латинская Америка. 2011. №10. С. 55-65.
- 2) Briceño M.F. La cuestión de límites entre Venezuela y la Guayana Británica. Caracas: Ministerio de Relaciones Exteriores, 1962.
- 3) Memorandum on the Guyana Venezuela boundary. Ministry of foreign affairs of Guyana, 1970.
- 4) Sadio Garavini di Turno A. Política Exterior de Guyana. Caracas: Instituto de Altos Estudios de América Latina, Universidad Simón Bolívar, Fundación Bicentenario de Simón Bolívar, 1988.
- 5) Agreement to resolve the controversy over the frontier between Venezuela and British Guiana. Signed at Geneva, on 17 February 1966 // United Nations Treaty Collection. URL: <https://treaties.un.org/doc/Publication/UNTS/Volume%20561/volume-561-I-8192-English.pdf>
- 6) Resultados. Referendo consultativo 2023 // Consejo Nacional Electoral. URL: <https://www2.cne.gob.ve/rc2023> (дата обращения: 15.02.2024).